

В 2023 году Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центральный Дом культуры» Шаблыкинского района Орловской области приняло участие в конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий и выиграли грант.

Описание проекта, включая обоснование уникальности проекта

Наша шаблыкинская земля испокон века славится хлебом и людьми добрыми да гостеприимными. К нашему великому сожалению 21 век – это эпоха ускоряющейся урбанизации и мы, выросшие в любимом нашем шаблыкинском крае своим праздником хлеба хотим повысить престиж жизни на селе и сохранить исторические корни. Праздник задуман в русском этническом стиле. Наполнение праздника орудиями труда, костюмами, меню, песнями, обрядами будет создаваться на основе этнографического материала конца 19 начале 20 веков. В рамках проекта пройдут следующие мероприятия- реконструкция обряда «Обжинки» (сбор урожая ржи), мастер-класс по приготовлению ржаного хлеба, концертная программа с участием фольклорных коллективов Орловской области.

За основу нашего проекта мы взяли слова В.В. Путина: «Бережное отношение к Родине, забота о ней, верность искренней дружбе и неприятие какого-либо давления из вне - это несущие конструкции российской государственности, наш генетический культурный код». Реализацией своего проекта мы хотим сказать всем, что пришло время вспомнить и определить общие ценности: традиции, культура, природа родного края, созидательный сельский труд, повышение статуса работников сельского хозяйства и признание обществом повышение престижа профессии хлебороба. Одним из основ нашего проекта является собирание, изучение объектов нематериального культурного наследия, вовлечение жителей и гостей Шаблыкинского района, детей, молодёжи в сельскохозяйственный труд в этно-форме. Что является передачей от поколения к поколению обрядов, обычаев, образцов поведения на исконно Шаблыкинской земле. Это создает условия для реализации каждым человеком его творческого потенциала.

В результате проекта будет усилена деятельность общества по развитию культурной сферы, по сохранению, созданию, распространению и освоению культурных ценностей, региональных традиций и обычаев, фольклора. Основной показатель: увеличение количества граждан, заинтересованных в продвижении и развитии проекта. Формирование атмосферы праздника между представителями поколений. Основной показатель: участие в мероприятиях проекта представителей старшего поколения и молодежи.

Сроки проведения гранта с 01.04.2024 г по 31.08.2024 г.

Фестиваль хлеба «Обжинки» в усадьбе Киреевского

Наша шаблыкинская земля испокон века славится хлебом и людьми добрыми да гостеприимными. К нашему великому сожалению 21 век – это эпоха ускоряющейся урбанизации и мы, выросшие в любимом нашем шаблыкинском крае, своим праздником хлеба хотим повысить престиж жизни на земле и сохранить исторические корни. Праздник задуман в русском этническом стиле. Наполнение праздника орудиями труда, костюмами, меню, песнями, обрядами будет создаваться на материале конца 19 начале 20 веков.

Ход праздника

Встречает гостей хозяин в образе Киреевского и угощает гостей голубикой в тусочках сделанных из соломы (голубика поспевают, во время уборки ржи, она в изобилии растет в селе Юшково шаблыкинского района). Хозяин просит помочь в уборке хлеба.

Гости вместе с самодеятельными артистами, исполняющими обрядовые песни о добром хозяине идут через парк на ржаное поле. Гости переодеваются в народные костюмы раздают серпы. Первую полосу жнет хозяин за ним остальные.

Гости так же смогут принять участие в вязке снопов, в обряде завязывания бороды на поле, в застолье, которое хозяин устраивает по окончании работы.

Все участники водят большой хоровод со снопом по центру с традиционным местным гаданием. В ходе праздника все желающие могут отведать экологически чистую пищу, которая готовится на открытом огне. Картошка вареная в чугуне и печеная в костре. Яичница, соленые бочковые огурцы, капуста, сало и конечно же шаблыкинский хлеб. Как известно сцену охоты из романа «Война и мир» Л.Н Толстой «списал» с охоты в Шаблыкино. Артисты шаблыкинского народного театра предложат зрителям свой «зеленый театр», где сценическими декорациями станут пейзажи парка Киреевского и в этих чудных декорациях будет играть на гитаре дядюшка «чистое дело марш» образ которого «списан» с Н.В Киреевского. А танцевать барыню, как в знаменитой сцене романа будет Наташа Ростова, колоритная экономка Анисия Федоровна угостит шаблыкинскими закусками сначала гостей дядюшки, а по ходу театрализованного представления всех гостей праздника. Вместе с Наташей Ростовской все желающие смогут поучаствовать в флэшмобе «Барыня с Наташей Ростовской». На празднике шаблыкинские мастера дадут мастер классы по изготовлению старинных люстр из свежей соломы, изготовлению кругов из ненужной одежды, своими руками гости смогут изготовить местные традиционные обереги из трав шаблыкинского парка.

Все желающие смогут набрать воды из чистейшего старинного родника «Лягушка» а так же побывать на святом источнике, окунуться в купели и посетить часовню Сергея Радонежского.

Гостей ждет прекрасный отдых на берегу озера в парке и катание на лодках, до острова Любезного, как в старые добрые времена.

Любители рыбной ловли не останутся без улова.

Через весь парк проходит аллея по которой, несомненно 200 лет назад гуляли именитые гости, а теперь могут прогуляться все желающие, атмосферу прошлых лет наполнят барышни, одетые по моде тех лет, гуляющие вместе с гостями.

Детей ждет игровая программа со старинными обрядовыми играми.

В конце праздника актеры «Зеленого театра» покажут отрывок из спектакля «Пелагея» по повести Федора Абрамова о нелегкой судьбе пекарихи и угостят всех шаблыкинским хлебом.

А в заключение всех гостей ждет костер и хоровод со старинными песнями – благодарениями хлебу.